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第 29 讲 费用、利润

三、期间费用

（一）期间费用的概述

期间费用是指企业日常活动发生的不能计入特定核算对象的成本，而应计入发生当期损

益的费用。期间费用包括销售费用、管理费用和财务费用。

【例题 1•单选题】下列各项中，应计入期间费用的是（ ）。（2015 年）

A.计提车间管理用固定资产的折旧费

B.预计产品质量保证损失

C.车间管理人员的工资费用

D.销售商品发生的商业折扣

【答案】B

【解析】计提的车间管理用固定资产的折旧费计入制造费用；预计产品质量保证损失计入销

售费用；车间管理人员的工资计入制造费用；销售商品发生商业折扣的，在确认收入时直接

按扣除商业折扣后的金额确认，不形成费用。销售费用、管理费用和财务费用属于期间费用，

选项 B 正确。

【例题 2•多选题】下列各项中，应计入期间费用的有（ ）。（2011 年） A.销售商品发

生的销售折让

B.销售商品发生的售后服务费

C.销售商品发生的商业折扣

D.委托代销商品支付的手续费

【答案】BD

【解析】选项 A，销售商品发生的销售折让如发生在确认销售收入之前，则应在确认销售收

入时直接按扣除销售折让后的金额确认；如已确认销售收入的售出商品发生销售折让，且不

属于资产负债表日后事项的，应在发生时冲减当期销售商品收入，不计入期间费用。选项 B，

销售商品发生的售后服务费计入销售费用。选项 C，销售商品发生商业折扣的，按照扣除商

业折扣后的金额入账，不影响期间费用。选项 D，委托代销商品支付的手续费计入当期销售

费用。

（二）期间费用的账务处理

1.销售费用

销售费用是指企业销售商品和材料、提供劳务的过程中发生的各种费用，包括企业在销

售商品过程中发生的保险费、包装费、展览费和广告费、商品维修费、预计产品质量保证损

失、运输费、装卸费等以及为销售本企业商品而专设的销售机构（含销售网点、售后服务网

点等）的职工薪酬、业务费、折旧费等经营费用。企业发生的与专设销售机构相关的固定资

产修理费用等后续支出属于销售费用。

企业应通过“销售费用”科目，核算销售费用的发生和结转情况。该科目的借方登记企

业所发生的各项销售费用，贷方登记期末转入“本年利润”科目的销售费用，结转后该科目

应无余额。该科目应按销售费用的费用项目进行明细核算。

企业在销售商品过程中发生的包装费、保险费、展览费和广告费、运输费、装卸费等费

用，借记“销售费用”科目，贷记“库存现金”“银行存款”等科目；企业发生的为销售本
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企业商品而专设的销售机构的职工薪酬、业务费、折旧费、修理费等经营费用，借记“销售

费用”科目，贷记“应付职工薪酬”“银行存款”“累计折旧”等科目。期末，应将“销售

费用”科目余额转入“本年利润”科目，借记“本年利润”科目，贷记“销售费用”科目，

结转后该科目应无余额。

【例题 3·单选题】下列各项中，企业应计入销售费用的是（ ）。（2019 年改编）

A.随同商品出售单独计价的包装物成本

B.预计产品质量保证损失

C.因产品质量原因给予客户的销售退回

D.行政管理部门人员报销的差旅费

【答案】B

【解析】选项 A，计入其他业务成本；选项 C，应当在发生时冲减当期销售商品收入；选项

D，计入管理费用。

【例题 4•单选题】下列各项中，企业应计入销售费用的是（ ）。（2017 年）

A.商标法权案发生的诉讼费

B.行政管理部门负担的工会经费

C.专设销售机构固定资产的管理费

D.向中介机构支付的咨询费

【答案】C

【解析】选项 ABD 应计入管理费用核算。

【例题 5·多选题】下列各项中，企业应计入销售费用的有（ ）。（2019 年）

A.随同商品销售不单独计价的包装物成本

B.销售过程中代客户垫付的运输费

C.预计产品质量保证损失

D.已售商品的成本

【答案】AC

【解析】选项 B，计入应收账款，选项 D，计入主营业务成本。

【例题 6•多选题】下列各项中，应计入销售费用的有（ ）。（2017 年）

A.预计产品质量保证损失

B.销售产品为购货方代垫的运费

C.结转随同产品出售不单独计价的包装物成本

D.专设销售机构固定资产折旧费

【答案】ACD

【解析】选项 B，销售商品为购货单位代垫的运费，计入应收账款核算。

2.管理费用

管理费用是指企业为组织和管理生产经营发生的各种费用，包括企业在筹建期间内发生

的开办费、董事会和行政管理部门在企业的经营管理中发生的以及应由企业统一负担的公司

经费（包括行政管理部门职工薪酬、物料消耗、低值易耗品摊销、办公费和差旅费等）、行

政管理部门负担的工会经费、董事会费（包括董事会成员津贴、会议费和差旅费等）、聘请
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中介机构费、咨询费（含顾问费）、诉讼费、业务招待费、技术转让费、研究费用、排污费

等。

企业生产车间（部门）和行政管理部门发生的固定资产修理费用等后续支出，应在发生

时计入管理费用。

企业应设置“管理费用”科目，核算管理费用的发生和结转情况。该科目的借方登记企

业发生的各项管理费用，贷方登记期末转入“本年利润”科目的管理费用，结转后该科目应

无余额。该科目应按管理费用的费用项目进行明细核算。

企业在筹建期间内发生的开办费，包括人员工资、办公费、培训费、差旅费、印刷费、

注册登记费以及不计入固定资产成本的借款费用等，在实际发生时，借记“管理费用”科目，

贷记“银行存款”等科目；企业行政管理部门人员的职工薪酬，借记“管理费用”科目，贷

记“应付职工薪酬”科目；企业行政管理部门计提的固定资产折旧，借记“管理费用”科目，

贷记“累计折旧”科目；

企业行政管理部门发生的办公费、水电费、差旅费等以及企业发生的业务招待费、咨询

费、研究费用等其他费用，借记“管理费用”科目，贷记“银行存款”“研发支出”等科目。

期末，应将“管理费用”科目余额转入“本年利润”科目，借记“本年利润”科目，贷记“管

理费用”科目，结转后该科目无余额。

【例题 7•单选题】下列各项中，应通过管理费用核算的是（ ）。（2018 年）

A.预计产品质量保证损失

B.业务招待费

C.商品维修费

D.企业发生的现金折扣

【答案】B

【解析】管理费用包括企业在筹建期内发生的开办费、董事会和行政管理部门在企业的经营

管理中发生的以及应由企业统一负担的公司经费（包括行政管理部门职工薪酬、物料消耗、

低值易耗品摊销、办公费和差旅费等）、行政管理部门负担的工会经费、董事会费（包括董

事会成员津贴、会议费和差旅费等）、聘请中介机构费、咨询费（含顾问费）、诉讼费、业务

招待费、技术转让费、研究费用、排污费等。企业生产车间和行政管理部门发生的固定资产

修理费用等后续支出也作为管理费用核算。选项 AC 属于销售费用；选项 D 属于财务费用。

【例题 8•单选题】下列各项中，应计入企业管理费用的是（ ）。（2017 年）

A.收回应收账款发生的现金折扣

B.出售无形资产净损失

C.生产车间机器设备的折旧费

D.生产车间发生的排污费

【答案】D

【解析】选项 A 计入财务费用；选项 B 计入资产处置损益；选项 C 计入制造费用。

【例题 9•单选题】下列各项中，企业不应计入管理费用的是（ ）。（2017 年）

A.年度财务报告的审计费用

B.董事会成员的津贴

C.专设销售机构的业务费

D.筹建期间内发生的开办费
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【答案】C

【解析】选项 C，计入销售费用。

【例题 10•单选题】下列各项中，企业应记入“管理费用”科目核算的是（ ）。

（2016 年改编）

A.支付的独立董事费

B.转让厂房交纳的土地增值税

C.进口商品交纳的关税

D.代扣代缴管理人员个人所得税

【答案】A

【解析】选项 B，应计入固定资产清理；选项 C，应计入商品成本；选项 D，应计入应付职

工薪酬。

【例题 11•单选题】2019 年 2 月，某企业发生自用房地产应交房产税 2 000 元，应交增

值税 10 000 元、车船税 3 000 元、城镇土地使用税 1 500 元、消费税 16 000 元，支付

印花税 800 元。不考虑其他因素，该企业当月应计入管理费用的税金为（ ）元。（2015

年改编）

A.0 B.7 300 C.33 300 D.26 000

【答案】A

【解析】上述税金均不计入管理费用。

【例题 12•单选题】下列各项中，不应计入企业管理费用的是（ ）。（2014 年）

A.计提的生产车间职工养老保险费

B.发生的内部控制建设咨询费用

C.应向董事会成员支付的津贴

D.发生的会计师事务所审计费

【答案】A

【解析】计提的生产车间职工养老保险费属于车间职工的职工薪酬，应该计入生产成本，不

计入管理费用。

3.财务费用

财务费用是指企业为筹集生产经营所需资金等而发生的筹资费用，包括利息支出（减利

息收入）、汇兑损益以及相关的手续费、企业发生或收到的现金折扣等。

企业应通过“财务费用”科目，核算财务费用的发生和结转情况。该科目的借方登记企

业发生的各项财务费用，贷方登记期末结转入“本年利润”科目的财务费用，结转后该科目

应无余额。该科目应按财务费用的费用项目进行明细核算。

企业发生的各项财务费用，借记“财务费用”科目，贷记“银行存款”“应收账款”等

科目；企业发生的应冲减财务费用的利息收入、汇兑差额和现金折扣，借记“银行存款”

“应付账款”等科目，贷记“财务费用”科目。期末，应将“财务费用”科目余额转入“本

年利润”科目，借记“本年利润”科目，贷记“财务费用”科目，结转后该科目无余额。

【例题 13•单选题】下列各项中，不属于“财务费用”科目核算内容的是（ ）。

（2018 年改编）
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A.短期借款利息支出

B.收取银行存款利息

C.办理银行承兑汇票支付的手续费

D.财务部门发生的业务招待费

【答案】D

【解析】财务费用是指企业为筹集生产经营所需资金等而发生的筹资费用，包括利息支出（减

利息收入）（选项 A、B）、汇兑损益以及相关的手续费（选项 C）等。业务招待费应计入管

理费用核算，所以选项 D 不正确。

【例题 14•单选题】某企业 6 月份赊购 10 000 元办公用品交付使用，预付第三季度办公

用房租金 45 000 元，支付第二季度短期借款利息 6 000 元，其中 4 月至 5 月已累计计

提利息 4 000 元，不考虑其他因素，该企业 6 月份应确认的期间费用为（ ）元。（2018

年）

A.10 000 B.6 000 C.12 000 D.55 000

【答案】C

【解析】该企业 6 月份应确认的期间费用=10 000（管理费用）+（6 000-4 000）（财务费

用）=12 000（元）。

【例题 15•单选题】2016 年 11 月，某企业确认短期借款利息 7.2 万元（不考虑增值税），

收到银行活期存款利息收入 1.5 万元。开具银行承兑汇票支付手续费 0.5 万元（不考虑增

值税）。不考虑其他因素。11 月企业利润表中“财务费用”项目的本期金额为（ ）万元。

（2017 年）

A.5.7 B.5.2 C.7.7 D.6.2

【答案】D

【解析】该企业 11 月利润表中“财务费用”项目的本期金额=7.2-1.5+0.5=6.2

（万元）。

第三节 利润

一、利润的构成

利润是指企业在一定会计期间的经营成果，包括收入减去费用后的净额、直接计入当期

利润的利得和损失等。

直接计入当期利润的利得，是指由企业非日常活动所形成的、会导致所有者权益增加的、

与所有者投入资本无关的经济利益的流入。

直接计入当期利润的损失，是指由企业非日常活动所发生的、会导致所有者权益减少的、

与向所有者分配利润无关的经济利益的流出。

1.营业利润

营业利润=营业收入-营业成本-税金及附加-销售费用-管理费用-研发费用-财务费用+ 其他

收益+投资收益（-投资损失）+净敞口套期收益（-净敞口套期损失）+公允价值变动收益（-

公允价值变动损失）-信用减值损失-资产减值损失+资产处置收益（-资产处置损失）

2.利润总额

利润总额=营业利润+营业外收入-营业外支出



老会计-用心传递温 第五章 收入、费用和利润

第 6 页 共 7 页

3.净利润

净利润=利润总额-所得税费用

【例题 16·单选题】下列各项中，导致企业当期营业利润减少的是（ ）。（2019 年）

A.租出非专利技术的摊销额

B.对外公益性捐赠的商品成本

C.支付的税收滞纳金

D.自然灾害导致生产线报废净损失

【答案】A

【解析】选项 A，计入其他业务成本，减少营业利润；选项 BCD，均计入营业外支出，不影

响营业利润。

【例题 17•单选题】下列各项中,不属于利润表“利润总额”项目的内容的是（ ）。（2018

年）

A．确认的资产减值损失

B．无法查明原因的现金溢余

C．确认的所得税费用

D．收到政府补助确认的其他收益

【答案】C

【解析】净利润=利润总额-所得税费用，计算利润总额时不需要考虑所得税费用， 计算净

利润时需要考虑，所以选项 C 不属于“利润总额”项目的内容。

【例题 18•单选题】2016 年某企业取得债券投资利息收入 15 万元，其中国债利息收入 5

万元，全年税前利润总额为 150 万元，所得税税率为 25%,不考虑其他因素，2016 年该企

业的净利润为（ ）万元。（2017 年）

A.112.5 B.113.75 C.116.75 D.111.25

【答案】B

【解析】2016 年该企业的净利润= 利润总额- 所得税费用=150- （ 150-5 ）

×25%=113.75（万元）。

【例题 19•单选题】下列各项中，不影响企业当期营业利润的是（ ）。（2017 年）

A.销售原材料取得的收入

B.资产负债表日持有交易性金融资产的公允价值变动

C.无法查明原因的现金溢余

D.资产负债表日计提的存货跌价准备

【答案】C

【解析】无法查明原因的现金溢余计入营业外收入，不影响营业利润。

【例题 20•单选题】某企业为增值税一般纳税人，增值税税率为 13%。本月销售一批材料，

价值 5 876 元（含税）。该批材料计划成本为 4 200 元，材料成本差异率为 2%，该企业销

售材料应确认的损益为（ ）元。（2013 年改编）

A.916 B.1 084 C.1 884 D.1 968

【答案】A
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【解析】销售材料确认的其他业务收入=5 876/（1+13%）=5 200（元）；确认的其他业务成

本=4 200×（1+2%）=4 284（元）；销售材料应确认的损益=5 200-4284 =916（元）。

【例题 21•多选题】下列各项中，不影响企业当期营业利润的有（ ）。

（2016 年改编）

A.无法查明原因的现金短缺

B.公益性捐赠支出

C.固定资产因自然灾害发生的毁损净损失

D.支付的合同违约金

【答案】BCD

【解析】选项 A 计入管理费用，影响营业利润；选项 BCD 计入营业外支出，不影响营业利

润。


